

2000年2月27日

約翰福音記載耶穌七個「我是」自喻比喻(二)

我是世界的光

約翰福音 8:12

約 8:12「耶穌又對眾人說，我是世界的光，跟從我的，就不在黑暗裏走，必要得著生命的光。」

耶穌自喻的比喻多是隱喻。不是直喻。直喻與隱喻上次交代過了。

耶穌說，「我是世界的光」，顯然這句是自喻中的隱喻。在這裏耶穌不是說，我是光，乃是說「我是世界的光」，內中要比喻的，乃是祂如世界的光的作用，在光的作用裏，使人領略隱喻中的意思。而知道祂可以怎樣幫助我們。記得嗎？耶穌的比喻就是一個帶有屬地(屬世)意義的屬天故事或描述。耶穌在這節經文裏強調，祂是世界的光，使跟從的不在黑暗裏走，並必要得著生命的光。讓我們從光的作用裏，看怎樣使人不在黑暗裏走，怎樣得著生命的光？

(一) 光的作用

(1) 驅黑暗 顯公義

不用解釋也知道，一有光，黑暗便被驅走。但是隱含著的意思是甚麼呢？耶穌這世界的光，祂是電力公司，相信祂的以後不用交電費？乃是，我們總同意，這個世界到處充滿黑暗，所以有黑社會，黑幫，黑錢，黑市，黑貨，人心有黑心肝，表示罪惡。耶穌是世界的光，祂要驅除罪惡，換句話說，耶穌要驅除魔鬼的作為。驅黑暗的目的，乃是要建立公義和清潔。在這裏，讓我們要想到，基督教是愛的宗教，但決不向罪惡低頭，妥協，讓步。要作一個有正義感的基督徒。不應黑白不分，是非不分。耶穌怎樣在聖殿拿鞭子，驅散賣牛羊鴿子的，也大膽斥責那些假冒為善的法利賽人。

(2) 導方向 存希望

黑暗中的人，不能辨明方向，除非有光。以色列人離開埃及，神為他們在夜間預備火柱，以作引導。

尚記得小時，應是五零年代末或六零年代初，家請了一個工人，他是泅水從大陸偷渡到香港，我們很有興趣問他如何可泅水來到香港。他說，他們下水要在夜間，初時真的不知應向何方游去，但是他們已知道一件事，就是越游的時候，應看到光，然後向這光前進，大概那光是香港，總之，向著那明亮的光去游，應沒有錯。他就是這樣來到香港。光引導著方向，由於這光的引導，使他存在著希望。試想在地震中的生還者，被埋在千噸沙石裏，經過黑暗中無休止的等待，可能在絕望中突然見到一線曙光，他將會如何的高興，因為這線曙光，成為他的希望。

昨天，女兒，告訴她一個同學自殺死了，她不開心。為甚麼要死？每天看報有不少這樣的人，多覺得人生無望。

耶穌說，「我是世界的光」，要人們知道在祂裏面，祂可導方向，予人希望，這也是祂說必要得著生命之光的意思。昨天，看中文報，看到香港一則調查問卷，特別調查訪問香港六十多間教會的青少年人(由一所大學向青少年人作調查)，收回的問卷有一千多份，得到一個結論，這群青少年人，他們對不良事物有免疫力，他們的人生因為有基督教信仰顯得十分正面。對不良事物有免疫力，換句話說是能驅黑暗，對人生顯得十分正面豈不是人生就是存在著希望。這就是因為他們認識這位耶穌，因為祂是世界的光，而他們存在著希望就是願意去跟從耶穌的結果。

(3) 廣視野 滲萬事

光除可驅黑暗，以致可導我們方向行走外，在進一層的，有了光，其實可學習使我們所看的視野增加。夠光可看到一件東西的形狀，可看到一束鮮花的顏色，樹木的高矮，物體的大小，長短，看到人的笑容，看到人間的慘狀。光能拓展我們的視線，使我們看得遠，看得高，看得真，看得更具體。耶穌是世界的光，若跟從這光，不但驅黑暗，有方向，且視野會廣，看到人生短暫，要追求永恆的實在。看到要得生命的光的所在。聖經哥林多前書 2:15 說，「..屬靈的人能看透萬事..」。

使徒保羅原名掃羅，在未悔改歸主前，他是一個逼迫教會，到處捉拿耶穌門徒的狂徒，及至在大馬色路上被主耶穌的光光照後，由貪愛名利變為看萬事如糞土(腓立比書 3:8)。

(4) 作醫治

許多疾病是需要光來治療。光實有殺菌的作用。屋頂有 motte，是一些菌，為甚麼？因為不通風，沒有陽光到。這裏耶穌說，祂是世界的光，隱喻著甚麼呢？瑪 4:2 「但向你們敬畏我名的人，必有公義的日頭出現，其光線有醫治之能。」

耶穌要醫治我們，不但是肉體的災病，乃是我們一切的罪惡。剛說到，不向罪惡低頭，然而，這裏更積極，要那些在黑暗中，在罪惡裏像染上頑疾若不去醫治，一天會死亡的人可來就光，得醫治，使得痊愈。那些因罪惡引來的傷害，耶穌是這世界的光，可醫治。因為耶穌有赦罪的權柄，耶穌有能力。耶穌曾說，「康健的人用不著醫生，有病的人才用得著，我來不是召義人悔改，乃是召罪人悔改。」（馬太福音 9:12）

(5) 有溫暖 見愛心

除了一些燐光外，凡光皆有熱，使人得到溫暖。冬天極想太陽出來，帶來溫暖。在這冷酷無情的世代裏，人與人之間互不關心的世界裏，有時很難找到溫暖，找到愛心，「夫妻本是同林鳥，大難臨頭各自飛」。

耶穌是世界的光，祂給人溫暖，在祂的溫暖裏洋溢著的是愛。祂為愛來這世界，也為愛人的緣故而受死。我們領略了多少？

(6) 促活力 靈命長

生物若沒有陽光，一定不能生長，綠色植物需要陽光，行光合作用，是它們必要的糧食。陽光，水，足夠，植物便生長十分茂盛。真接受這世界的光的，不但生命生長，且必有活力，在其生命裏，必看到喜樂，恩慈，溫柔，信實，節制，忍耐等聖靈所結的果子。你的靈命有否成長，似乎與你和這世界之光的關係如何而定準。

(二) 知道光的作用，願否被光照，並來就光？

(1) 要被光照

無人能在黑暗中可以照鏡子，我們能在鏡中看到自己，修飾自己的儀容，乃因有光的緣故。耶穌是光，祂可讓我們可看到自己的本相，內心的世界，不要忘記，祂是愛，祂會赦免，也會接納。不要老是在黑暗裏，活在罪惡中。

(2) 要來就光

長久生活在黑暗的人，初接觸光明會有點不適應，只要克服這短暫的困難，就可以脫離黑暗了。假如老是說不習慣，就失去生活在光明中的機會。耶穌說，「我是世界的光，跟從我的，就不在黑暗裏走，必要得著生命的光」(約翰福音 8:12)。

結語

耶穌希望我們不但就光，跟從祂，祂早已希望我們能作世上的光，如城在山上，照耀出來(太 5:14)。並且在馬太福音 5:16 說，「你們的光，也當這樣照在人前，叫他們看見你們的好行為，便將榮耀歸給你們在天上的父」。